
Ομάδα Ηθοπαιδείας 

Οδηγία Δράσης: 2d. Προστατεύω εμένα και αυτούς που αγαπάω – Λωρίδες Έκτακτης 

Ανάγκης (ΛΕΑ) 

Εισαγωγή 

Η Λωρίδα Έκτακτης Ανάγκης (ΛΕΑ) είναι η άκρα δεξιά λωρίδα του αυτοκινητόδρομου, που 

προορίζεται αποκλειστικά για οχήματα έκτακτης ανάγκης. Είναι ζωτικής σημασίας να 

παραμένει ελεύθερη, ώστε να μπορούν να περάσουν γρήγορα ασθενοφόρα, πυροσβεστικά 

οχήματα και περιπολικά. 

 

Αποφεύγουμε τη στάση στην Λωρίδα Έκτακτης Ανάγκης (Λ.Ε.Α.) παρά μόνο εάν μεσολαβήσει 

ξαφνική μηχανική βλάβη του οχήματός μας ή αδιαθεσία του οδηγού. Στην περίπτωση αυτή 

ενεργοποιούμε τα φώτα έκτακτης ανάγκης, εξερχόμαστε από τη δεξιά πόρτα του οχήματος 

φορώντας ανακλαστικό γιλέκο, τοποθετούμε προειδοποιητικό τρίγωνο και απομακρυνόμαστε 

από αυτό. 

 

Read more at: https://www.ioas.gr/symvoules_gia_tin_odiki_asfaleia/ 

Copyright © ΙΟΑΣ 

Δυστυχώς, υπάρχουν οδηγοί που παραβιάζουν τη ΛΕΑ για να προσπεράσουν την κίνηση, 

αδιαφορώντας για την ασφάλεια των άλλων. Αυτή η συμπεριφορά θέτει ζωές σε κίνδυνο και 

πρέπει να αποτραπεί. 

Προεργασία 

Συζητάτε με τους άλλους που θα οργανώσετε τη δράση (το/τη σύζυγο, φίλους, Σύλλογο 

Γονέων, τον Δήμαρχο, κλπ) και προετοιμάζετε τα παρακάτω βήματα.  

Βήματα Δράσης 

1. Προβολή εκπαιδευτικών βίντεο 

o Βρίσκετε και δείχνετε στα παιδιά βίντεο σχετικά με παράνομη χρήση της ΛΕΑ. 

o Συζητάτε μαζί τους τις συνέπειες και τη σημασία της πρόληψης. 

o Προσκαλέστε ειδικούς, είτε από τον ΙΟΑΣ, ή από οποιαδήποτε αρμόδια αρχή να 

μιλήσει στα παιδιά για την σωστή χρήση της ΛΕΑ.  

o Τα παιδιά μαθαίνουν πότε επιτρέπεται η χρήση της ΛΕΑ: 

▪ Σε περίπτωση βλάβης του αυτοκινήτου 

https://www.ioas.gr/symvoules_gia_tin_odiki_asfaleia/


▪ Για τη διέλευση ασθενοφόρων, πυροσβεστικών και περιπολικών 

▪ Σε έκτακτες καταστάσεις υγείας 

o Εξηγούμε γιατί η παράνομη χρήση της ΛΕΑ δεν είναι «έξυπνη» κίνηση και 

επιλογή του οδηγού αλλά δείγμα ασυνειδησίας, έλλειψης σεβασμού, ενώ θέτει 

σε κίνδυνο συνανθρώπους μας.  

2. Ολοκλήρωση & συζήτηση 

 

Οι κίνδυνοι της παράνομης χρήσης της ΛΕΑ 

Παραβίαση της ΛΕΑ: Οδηγοί που χρησιμοποιούν τη ΛΕΑ για να προσπεράσουν την 

κίνηση θέτουν σε κίνδυνο ζωές και εμποδίζουν τη διέλευση οχημάτων έκτακτης 

ανάγκης. 

Στατιστικά ατυχημάτων: 1 στα 10 ατυχήματα σε αυτοκινητόδρομους συμβαίνει λόγω 

οχημάτων που σταματούν παράνομα στη ΛΕΑ. 

Πρόστιμα & κυρώσεις: Η παράνομη χρήση της ΛΕΑ τιμωρείται με 200€ πρόστιμο και 

αφαίρεση άδειας οδήγησης για 60 ημέρες. 

o Τα παιδιά συζητούν τι έμαθαν και μοιράζονται τις εντυπώσεις τους. 

o Αν υπάρχει ενδιαφέρον, η δράση μπορεί να επαναληφθεί με νέο αντικείμενο 

(π.χ. ασφάλεια στις διασταυρώσεις). 

Μετά τη Δράση 

Όσα παιδιά απολαύσουν αυτή την εμπειρία μπορούν να συμμετέχουν ξανά σε παρόμοιες 

δράσεις, ενισχύοντας τις γνώσεις τους για την ασφαλή οδήγηση και τη συνειδητή 

κυκλοφοριακή συμπεριφορά. 

 


